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POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

 

Typ posudku: posudek oponenta práce 

Autorka práce: Michaela Scheithauerová 

Název práce: Adolescentní uživatelé psychoaktivních látek na cestě drogové 

kariéry 

Autor posudku: Mgr. Kateřina Tůmová 

Věcný přínos a přidaná hodnota práce: Bakalářská práce Michaely Scheithauerové se 

zabývá problematikou užívání psychoaktivních látek mezi nezletilými. Na základě různých 

výzkumů, z nichž s některými autorka v práci pracuje je zřejmé, že se jedná o aktuální a 

důležitý problém.  

Stanovení výzkumných otázek a jejich zodpovězení: Hlavním cílem, který si autorka 

v práci stanovila bylo zodpovědět otázku, zda osobnostní předpoklady, rodinné prostředí  

a zkušenosti s psychoaktivními látkami mohou u zkoumaných adolescentů rozvinout cestu 

drogové kariéry a jak se bude vyvíjet. Autorka si dále stanovila za cíl porozumět příčinám  

a postojům těchto dívek k užívání psychoaktivních látek a pochopit, proč se vydaly na cestu 

drogové kariéry, jak ji prožívají a v jaké fázi této cesty se nacházejí. Cílem práce bylo také 

zjistit, zda výchovná instituce jako specifické prostředí, do něhož byly informantky umístěny, 

dokáže změnit jejich postoj k návykovým látkám. Poslední cíl práce se mi zdá příliš 

ambiciózní. Vzhledem k tomu, že autorka prováděla rozhovory s dospívajícími, které v té 

době byly umístěny ve výchovném ústavu, není možné  

V návaznosti na výzkumné cíle práce bylo formulováno celkem 6 výzkumných otázek, 

z nichž 2 byly hlavní a 4 vedlejší. Formulace některých otázek není zcela jednoznačná. 

Například první výzkumná otázka zní takto: „Jaké různé životní události jsou motivem pro 

započetí užívání psychotropních a návykových látek u adolescenčních dívek, umístěných ve 

výchovných ústavech?“. Z takto formulované otázky by se dalo předpokládat, že autorka 

prováděla výzkum ve více zařízeních, ten však proběl jen v jednom konkrétním výchovném 

ústavu. Zobecnění na všechny výchovné ústavy se mi na základě informací uvedených v práci 

nezdá příliš vhodné, jelikož jednotlivé výchovné ústavy se mezi sebou mohou lišit (např. 

svým umístěním v rámci České republiky, skladbou klientů…). Tohoto omezení si je však 

autorka vědoma a v práci ho uvádí jako možný podnět pro další výzkum.  Stejně tak jsou 

v práci zkoumány spíše faktory, které mohly vést k užívání psychoaktivních látek  

u informantek než konkrétní životní události, na které je zaměřena výzkumná otázka. 

Nejasná je také formulace výzkumné otázky: „Která zkušenost (pozitivní či negativní) 

upozornila informantky, že užívaná psychoaktivní látka je ovlivňuje? Jak tyto zkušenosti 

prožívaly?“, ze které není jasné, v jakém smyslu měla užívaná látka informantky ovlivňovat.  
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V závěru práce autorka uvádí odpovědi na jednotlivé výzkumné otázky. Prostřednictvím 

provedeného výzkumu a analýzy získaných dat se autorce podařilo zodpovědět výzkumné 

otázky a naplnit formulované výzkumné cíle práce. 

Struktura práce: Práce je velmi obsáhlá, což dokazuje velký zájem autorky o zkoumanou 

problematiku. Autorka člení práci na teoretickou část, která přibližuje oblast užívání 

psychoaktivních látek a představuje teoretické koncepty, z nichž v práci vychází. Empirická 

část obsahuje kapitolu týkající se metodologie a následnou analýzu a vyhodnocení získaných 

poznatků.  Z hlediska struktury je práce logicky členěna a obsahuje všechny části dle 

požadavků kladených na bakalářskou práci. Podkapitolu 9.3, která obsahuje diskuzi 

k získaným poznatkům by možná bylo dobré uvést jako samostatnou kapitolu, ale to je pouze 

návrh. 

Věcná správnost a přesvědčivost argumentace: Název práce zní „Adolescentní uživatelé 

psychoaktivních látek na cestě drogové kariéry“. Ve skutečnosti se v ní autorka zabývá pouze 

zkoumáním užívání psychoaktivních látek mezi nezletilými dívkami. Zároveň se zaměřuje 

pouze na skupinu dívek umístěných v jednom výchovném ústavu. Z názvu tak není zcela 

patrné, čemu se práce věnuje. Co se týče argumentace, tak při ní autorka vychází z relevantní 

odborné literatury a z poznatků získaných ze svého výzkumu.  

Propracování a aplikace teoretických východisek a přístupů: Autorka v práci vychází 

z různých teoretických konceptů vztahujících se ke zkoumané problematice, přičemž 

kombinuje psychologicky a sociologicky zaměřené přístupy, přičemž teoretická část práce je 

poměrně obsáhlá. Klíčový je v práci koncept perspektivy drogové kariéry, který autorka 

využívá jak pro vysvětlení, tak i následnou analýzu poznatků z jejího výzkumu. Aplikace 

teoretických poznatků v praktické části práce je  

Metodologický přístup a aplikace jednotlivých metod: Práce je založena na kvalitativním 

výzkumu. Vzhledem ke zkoumané problematice a cílům práce považuji tento přístup za 

vhodně zvolený. Autorka v popisu využitých metod uvádí, že v rámci svého výzkumu využila 

pro získání dat polostrukturovaný a narativní rozhovor, které doplnila o pozorování.  Dále 

v práci však pracuje pouze s polostrukturovaným rozhovorem. Není tedy patrné, jakým 

způsobem využila v rámci svého výzkumu narativního rozhovoru. Pro analýzu nasbíraných 

dat bylo využito kódování, které autorce umožnilo identifikovat ve výpovědích informantek 

klíčové aspekty vztahující se k výzkumným otázkám a cílům. Tato metoda byla doplněna 

obsahovou analýzou dokumentů, konkrétně se jednalo o dokumentaci jednotlivých 

informantek, která byla vedena ve výchovném ústavu. Výsledná zjištění autorka zpracovala 

do podoby kazuistik jednotlivých informantek, což nabízí zajímavý vhled do jejich životní 

situace před pobytem ve výchovném ústavu. Autorka v práci zmiňuje také využití případové 

studie. Dle mého názoru však tento termín nevyužívá v práci správným způsobem, jelikož jím 

neoznačuje design výzkumu, ale popisuje případovou studii pouze jako způsob interpretace 

získaných dat, přičemž nikde jinde v popisu metodologie tento termín není uveden. 
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Využití literatury a dat: Autorka v práci čerpá z relevantních odborných zdrojů. Množství 

využité literatury odpovídá požadavkům kladeným na bakalářskou práci. 

Stylistika a formální zpracování: Práce je psána srozumitelným a čtivým jazykem. 

Z hlediska formálního zpracování se v ní objevují chyby v číslování podkapitol, kde by za 

číslem, které označuje poslední úroveň neměla být psána tečka.  Z hlediska citování se v práci 

na několika místech objevují odstavce, za nimiž není uvedeno, odkud autorka čerpala. 

Například v kapitole Úvod (str. 3) je odstavec, který tvrdí, že v období adolescence dochází 

k rychlejšímu rozvoji cesty drogové kariéry a popisuje proces užívání psychoaktivních látek u 

adolescentů. Vzhledem k tomu, že se jedná o odborný názor, měl by být za tímto tvrzením 

uveden zdroj informací. Stejně tak je tomu na str. 12 či 25. 

 

 

Z výše uvedených důvodů doporučuji práci přijmout k obhajobě  

a hodnotit ji známkou „B“ až „C“ , a to na základě průběhu obhajoby. 
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